

两会时评

加快构建新发展格局 推动高质量发展

本报特邀评论员 王济光

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好统筹质的有效提升和量的合理增长，坚定不移深化改革开放，深入转变发展方式，把满足人民日益增长的美好生活需要作为高质量发展发展的出发点和落脚点。

深入推进重点领域改革。坚持问题导向和系统观念，按照构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放的要求，努力消除阻碍国内大循环和国内国际双循环畅通的制度和利益羁绊。统筹推进现代化基础设施体系和高标准市场体系建设，着重推进实践创新、制度创新、注重优势、补短板、强弱项、稳步扩大制度型开放。持续推进政府管理体制改革，完善包容审慎监管机制，创新管理方式，优化政府服务，切实落实“两个毫不动摇”和“三个没有变”，全面实施统一的市场监管负面清单管理制度，及时修订和完善推动高质量发展相关法律法规，持续打造市场化法治化国际化一流营商环境，充分激发企业主体活力。加快要素资源优化配置机制改革，健全技术要素市场，完善科技成果转化机制，完善资本市场，推进政府数据开放共享，健全人才保障机制和收益分配机制。

代表委员笔谈

中共二十届二中全会对深化党和国家机构改革作出了部署。7日下午，十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议，听取了国务委员兼国务院秘书长肖捷关于国务院机构改革方案的说明。我们要站在党和国家事业发展全局高度，不折不扣把机构改革任务落到实处。

不折不扣落实机构改革任务

本报特邀评论员 马宝成

重塑中国哲学社会科学品格

本报特邀评论员 王学典

习近平总书记指出，博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识，中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在。推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让中华文明的影响力、凝聚力、感召力更加充分地展示出来，是时代赋予当今文化和哲学社会科学工作者的庄严使命。

以更大力度吸引和利用外资

本报特邀评论员 刘劲松

内形势，应该从以下几个方面着手，以更大力度吸引和利用外资。把握大势，抢抓机遇，以更加积极主动的姿态招商引资。充分利用国际形势复杂多变、全球产业格局调整、海外企业寻找产业和资金“避风港”意愿强烈的契机，进一步释放我国的大市场优势，不断扩大大外商投资规模。大力开展赴境外招商引资，建立健全境外招商引资工作的常态化长效机制，积极“走出去”，将优质项目“引进来”，要将“招大引强”与“延链补链”相结合，着力招引一批创新能力强、投资规模大、产业层次高、带动潜力足的旗舰型产业项目，针对重点产业链上下游缺链部分进行延链、补链、强链，积极引进关键环节企业和配套企业，畅通产业循环，提高整体竞争力。

增强制造业 高质量发展的信心

本报特邀评论员 王理宗

3月5日，习近平总书记在江苏代表团审议时指出，“任何时候中国都不能缺少制造业”。这为我国制造业高质量发展指明了方向，增强了信心。改革开放40多年来，我国制造业经历了从无到有、从弱到强的快速发展，建成了门类齐全、独立完整的产业体系，并带动了经济社会的全面发展。强大的制造业是支撑我国经济发展的重要基石，也是我国在全球竞争中占据有利位置的重要保证。

港澳合力推进大湾区建设

本报特邀评论员 吴志良

潮中大显身手，一个由乱及治、由治及兴的香港和致力于经济多元化的澳门，也将在百年未见之复杂国际形势下为国家发展释放更大的潜能，发挥独特作用。港澳在服务国家的根本长远利益、积极融入国家发展大局、主动对接“十四五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等进程中，一定可以扩大自身发展空间和格局，补足自身发展的短板，更好地展现自身的优势、创造力和国家发展战略过程中，港澳内接外联，可以担当更加积极有为的角色，成为新时代改革开放的先鋒队。

名家论道

自粤港澳大湾区战略出台以来，在中央的坚强领导下，大湾区城市在基础设施联通、制度规则 and 标准对接、人文交往和民心相通等软硬件方面做了大量卓有成效的工作，经济社会关系日益密切，粤港澳大湾区建设轮廓初步成型。疫情过后，大湾区城市之间的经济社会文化交流合作正在升温提速增效。最近，广东省提出在高质量发展过程中，全力推进大湾区建设。港澳两地特区行政长官频繁互访，全方位推进两地合作。可以期待，一个全新的大湾区将在中国新一轮发展中

（作者系全国政协委员，山东大学儒学高等研究院执行院长、《文史哲》杂志主编）

（作者系全国政协委员，广东高科技产业商会会长）